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RETE PER LA PROTEZIONE E L’INCLUSIONE SOCIALE 

 

VERBALE N. 1 DEL 6 GIUGNO 2025 

 

L’anno duemilaventicinque, il giorno 6 giugno 2025, giusta convocazione di cui alla nota prot. 

15472 del 14 maggio 2025, trasmessa via PEC ai soggetti aderenti alla Rete per la Protezione e 

l’Inclusione Sociale (d’ora innanzi Rete), nella Sala Consiliare del Comune di Gravina di Catania, 

alle ore 09.30, la Coordinatrice della Rete, constatata la presenza del numero legale, dà avvio alla 

seduta della Rete. 

La dott.ssa Scalia, in qualità di Coordinatore della Rete, a norma dell’art. 24 del “DISCIPLINARE 
PER L'ORGANIZZAZIONE E IL FUNZIONAMENTO DEL DISTRETTO SOCIO-SANITARIO 
19” di cui alla Delibera di Consiglio 78/2021, da atto dell’ordine del giorno di cui alla convocazione 
prima richiamata e segnatamente:  

 Stato della programmazione del distretto socio sanitario 19 alla luce della riunione della 

Rete Regionale 

 Mancato trasferimento delle risorse del Fondo nazionale politiche sociali 2021-2023, giusto 

parere di congruità del 25 maggio 2023 n. 20 e approvazione del Ministero del Lavoro del 

piano nazionale 2024-2026;  

 Andamento del fondo povertà quota servizi primo triennio e anni 2021-2022 

 Andamento del Dopo di Noi, chiusura del primo anno  

 Varie ed eventuali 

 

Redige il presente verbale la Dott.ssa G. Scalia.  

 

PARTECIPANO alla seduta i soggetti di cui al foglio firma, parte integrante del presente verbale 

 

 1° punto all'O.d.G.: Stato della programmazione del distretto socio sanitario 19 alla luce 

della riunione della Rete Regionale. 
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La dott.ssa Scalia, rende noto che, come già anticipato nelle precedenti riunioni, i DSS della Sicilia 

non ricevono risorse da programmare, in quanto vige l’art Art. 89 del Decreto legge 34-2020 con il 

combinato disposto dell’art 6 comma 11 del decreto-legge 48/2023 convertito in legge 85/2023, che 

stabilisce che le risorse della programmazione nazionale (FNPS, FNA e Fondo Povertà) sono 

trasferite solo quando i DSS/ATS regionali rendicontano il 75% della spesa dell’anno precedente. 

Attualmente il Ministero controlla il livello di spesa siciliano del 2019 che ha raggiunto un tasso di 

spesa del 34%. Allo stesso modo il trasferimento del fondo non autosufficienza rischia di non 

arrivare e si auspica che non subisca la stessa sorte anche il fondo povertà quota servizi 2023.  

 

 

 2° punto all'O.d.G.: Mancato trasferimento delle risorse del Fondo Nazionale Politiche 

Sociali 2021-2023 giusto parere di congruità del 25 maggio 2023 n. 20 e approvazione del 

Ministero del Lavoro del Piano Nazionale 2024-2026;  

La dott.ssa Scalia Giuseppa, comunica che la Regione siciliana con direttiva del 4 giugno 2025, 

pubblicata sul sito ufficiale del dipartimento della Famiglia di Palermo, dichiara lo stato di 

emergenza del Welfare in Sicilia determinato dalla mancanza di spesa delle risorse del FNPS anno 

2019. Di fatto la regione afferma, nella direttiva menzionata che la spesa rendicontata dai DSS della 

Sicilia si attesta al 34%, a fronte di un obbligo giuridico di spesa del 75%, senza il quale il 

Ministero del Lavoro non è autorizzato a trasferire le risorse delle programmazioni successive. Allo 

stesso modo la direttiva dichiara il mancato rendiconto delle spese del PdZ 2020, e la mancata 

assegnazione alla Sicilia delle risorse della programmazione nazionale 2021-2023.  

La dott.ssa Scalia ricorda i presenti che il DSS 19 ha ricevuto il parere di congruità al piano 2021-

2023 a giugno 2023, e rileva come il DSS di Gravina di CT, mantenendo una linea di coerenza con 

gli obblighi di rendicontazione, sconta la penalità del mancato trasferimento delle risorse nazionali e  
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di fatto rispetto alla direttiva regionale, a differenza degli altri 54 DSS, non gode di alcun vantaggio 

dalla nota.  

Si ricorda a tutti i presenti che, si è andati avanti con le spese dei servizi con le risorse ricevute 

garantendo fino ad oggi la gestione distrettuale dei servizi.  

Sul Punto prende la parola la Signora Rotella G., referente dello SPI-CGIL, che afferma che il 

problema della rendicontazione riguarda la mancanza in Sicilia degli uffici di Piano e che la 

questione è diventata squisitamente politica e andrebbe rilevata dai Comitati dei sindaci, in cui 

dovrebbero partecipare anche i Sindacati, e redigere un documento politico da trasmettere 

all’Assessorato alla famiglia. La dott.ssa Rosaria Leonardi, rappresentante della CGIL afferma che 

le problematiche connesse al mancato utilizzo delle risorse sono un tema già sollevato dalla CGIL 

regionale. Afferma altresì, che essendo una tematica cogente e drammatica, su cui da tempo, la 

confederazione,  anche a livello regionale è intervenuta con incontri e dibattiti, e non ha mai smesso 

di attenzionare l’andamento del Welfare regionale, ritiene fondamentale,  anche a livello locale,  

avviare un confronto politico con il comitato dei Sindaci, per conoscere le azioni  politiche che 

intende intraprendere, e quindi  come immagina di affrontare la mancata garanzia  dei livelli 

essenziali di prestazioni nei territori. Appare questa, a parere della Leonardi, una esigenza non 

procrastinabile, in quanto l’assenza di risorse del fondo nazionale, di fatto, da anni,   inficia la 

capacità di risposta ai bisogni complessi della popolazione nei territori siciliani.   

Interviene il Dott. Lagona, responsabile dell’XI servizio del comune di Gravina di CT, il quale pone 

la questione della disparità di trattamento a cui va’ incontro il DSS 19, a fronte di una condotta 

rispettosa e puntuale dell’osservanza delle direttive. 

 

 3° punto all'O.d.G.:  Andamento del fondo povertà quota servizi primo triennio e anni 

2021-2022 

Si relazione sul fondo povertà che in Sicilia si attende la quota del terzo anno della seconda 

triennalità, ovvero la quota 2023. I servizi proseguono con le risorse assegnate, garantendo 

interventi alle famiglie in assegno di inclusione e anche all’allargamento della platea. È stato 
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avviato il Pronto intervento sociale per tre anni, viene individuato come prestazione da rendersi a 

favore di situazioni di emergenza che determinino la necessità di intervenire con immediatezza al 

verificarsi di fatti e circostanze che possano recare grave pregiudizio ai beneficiari, e quindi a 

prescindere dall’appartenenza degli stessi alle categorie individuate in seno al Piano Povertà. È 

attivo nei tredici comuni dalle ore 18:00, mentre nei giorni sabato e festivi il servizio viene garantito 

h24. Si passa la parola alla dott.ssa Pasqualino, Legale rappresentante della Cooperativa Mosaico 

del PIS che espone le caratteristiche del servizio e le differenze di programmazione rispetto al 

Comune di Catania. 

Infine, la dott.ssa Scalia ricorda ai presenti che parte della quota del Fondo povertà anno 2022 è 
stata trasferita per l’assunzione di AA.SS nei comuni e complessivamente quasi tutti i comuni 
hanno provveduto a completare le procedure tranne i Comuni di Pedara, San Gregorio di CT e 
Tremestieri 

 4° punto all'O.d.G.:  Andamento del Dopo di Noi chiusura del primo anno 

La dott.ssa Scalia comunica che ci si accinge entro la fine dell’anno a chiudere il Dopo di NOI, che 
ha raggiunto dei discreti risultati.  

 5 ° punto all'O.d.G.: varie ed eventuali: nessuna discussione 

Non emergono ulteriori argomenti. 

Alle ore 11:30 si dichiarano conclusi i lavori e la riunione viene sciolta. 

 
             
 
    Il Segretario Verbalizzante 

Dott.ssa G. Scalia             f.to il Coordinatore Rete Protezione  
                                                                                 Inclusione sociale   

                                                                Dott.ssa G. Scalia 
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